

子女助力长辈乐享文化消费

看一场刀郎演唱会、报名一门老年大学课程、参加一次“夕阳红”旅行团……近年来，越来越多老年人愿意为精神消费买单，银发族的文化消费潜力显现。

近日，中国青年报社社会调查中心联合问卷网对1336名受访者进行的一项调查显示，跳广场舞、健身操(54.4%)，看短视频、直播(51.5%)和看电视(50.4%)是受访者家中长辈常参与的娱乐活动，88.7%的受访者支持长辈发展文化娱乐爱好。

“兴趣爱好丰富退休生活”

调查显示，除跳广场舞

是受访者家中长辈常参与的娱乐活动外，还有摄影、旅游采风(39.9%)，看话剧、戏曲、演唱会等演出(39.7%)，书画、音乐等文艺活动(36.2%)，社区棋牌活动(35.4%)，老年大学课程(34.7%)等。

钟琦的妈妈喜欢看一些网红的直播，“爸爸会拉二胡，最近开始练电子琴，也会跟小区的其他老人下象棋，最近我发现他还爱听有声小说”。钟琦很支持父母做喜欢的事情，“兴趣爱好丰富了他们的退休生活，让他们依然有空间施展拳脚。”

调查中，88.7%的受访者支持长辈发展文化娱乐爱

好，其中41.9%的受访者非常支持。

子女助力长辈的文化消费

助力长辈的文化消费，65.3%的受访者会教老人使用智能设备，57.3%的受访者会提供资金支持，47.0%的受访者会陪同参与体验，43.6%的受访者会帮老人筛选可靠的消费活动和平台，38.4%的受访者会帮抢演出或活动门票。

河北沧州60岁的李增茹去年去成都听了刀郎的演唱会，“我和丈夫还有几个朋友一块儿去的。借着听演唱会的机会，我们在成

都玩了一圈，还顺带去了趟九寨沟”。李增茹不会抢票，都是靠子女帮忙。“他们很支持我们去音乐会，车票、机票、酒店都会提前帮忙订好，用手机打车、导航也都是他们教的，他们还会提前帮我们查游玩攻略。”

只要有时间，钟琦就会参与父母的活动，陪他们自驾游、唱歌，也会教父母使用社交媒体搜索旅游攻略，帮他们退换网购的东西，告诉他们哪些平台更可靠，如何分辨一些骗局等。

王品芝

圣诞用品订购旺季提前到

义乌作为全球圣诞用品主要供应地，占全球市场份额近80%。2025年，义乌国际商贸城圣诞用品订购旺季提前到来，商家积极备战以满足11月欧美市场需求。

经营户庄乐平表示，今年订单早于往年，2、3月已开始出货，订单已排至6月。当地工艺制品厂亦提前进入生产旺季。尽管国际贸易局势复杂，义乌圣诞用品订单量不减反增，外商亲自前来挑选产品。义乌拥有完整圣诞用品产业链，涵盖多品种，新品开发迅速。一季度，义乌圣诞用品出口额同比增长109%，出口至100多个国家和地区。

央视

T 图片新闻



龙舟“上水”

为迎接端午节，日前，在“中国龙舟名城”浙江温州的瑞安市，当地多乡镇(街道)举行龙舟“上水”仪式。精心装饰的龙舟在欢呼声中逐一“上水”，仪式结束后，各支龙舟队展开了适应性训练。

孙凜

科学家发现最完整始祖鸟标本

中始祖鸟是已知最古老的鸟类之一，对它的研究有助于解开鸟类起源和早期演化的奥秘。

中国科学院古脊椎动物

与古人类研究所消息称，中美两国科学家合作发表了一件始祖鸟新标本——芝加哥标本，揭示了始祖鸟的骨骼、软组织及羽毛等细节，为恐

龙到鸟类演化关键期的头骨演化和飞行适应等提供了关键证据。该研究成果发表于国际学术期刊《自然》。

新华社

存款利率“1时代”，如何配置个人资产？

自央行7日实施降准降息政策后，多家中小银行迅速响应，陆续下调存款利率。其中，部分银行的长期限定期存款产品利率已跌破2%关口，多数中小银行的定期存款利率迈入“1时代”。

中小银行此轮调降利率的原因是什么？

一方面，在金融支持实体经济的背景下，贷款利率显著下行，然而银行的负债成本保持相对刚性，息差持续压缩，加大了经营压力。另一方面，存款定期化趋势愈加明显，且长期限存款和部分特殊存款产品定价偏高。“存款定期化趋势虽然有助于提高银行负债端资金的

稳定性，但同时也提高了高成本存款的占比，不利于负债成本的压降。”中信证券首席经济学家明明认为。

政策利率下调后，对企业及个人消费者而言，融资成本降低，不过对银行而言则意味着资产端收益率下降。而商业银行维持稳健经营、防范金融风险，需要保持合理利润和净息差水平，这样也有利于增强商业银行支持实体经济的可持续性。

存款利率还会继续下降吗？

上海金融与法律研究院研究员杨海平认为，未来一段时间，市场利率仍然处于下行趋势，存款利率还有

可能继续下降。

中信证券首席经济学家明明在最新研报中同样表示，从存款降息的时间规律来看，今年二三季度市场很可能再度迎来存款利率调整。通过对存款降息历史的梳理，总结出三条规律：第一，降息节奏上往往是“大行领头，小行跟进”；第二，不考虑降低存款利率自律上限、暂停部分高息产品业务等方式，只观察存款挂牌利率调整的时点，时间间隔在3个月至9个月不等；第三，控制存款利率的方式愈加多元，除了直接调整存款挂牌利率以外，也可以通过限制其他高息揽储的方式引导银行负债成本下降。

《经济日报》

我们如何配置个人资产？

杨海平建议，对于普通储户而言，可适当调整个人资产配置策略。

一是要充分认识到高收益资产趋于消失或者资产低收益率的必然性和持续性，避免因盲目追求高收益而踩雷。

二是调整存款的期限结构，抢抓商业银行利率较高存款产品投放窗口期，跨行分散存款。

三是搭建适合自己的投资组合，以一定比例的保险产品为打底资产，分散投资于具有不同流动性、收益性、安全性特征的理财产品。

S 时事速递

我国牵头制定 老龄化数字 经济标准

近期，国际标准化组织(ISO)正式发布《老龄化社会 老龄化包容性数字经济通用要求与指南》，该标准由我国牵头制定，是ISO首个人口老龄化视角下的数字经济标准。

该标准规定了适老化数字经济的基本准则和核心要素，并针对在线购物、数字银行、数字医院、在线娱乐、社交媒体、智慧出行、智慧社区、智慧家庭等老年人参与数字经济的高频场景提出了具体建议和应用案例，为建立老龄化包容性数字经济、消弭全球老年人数字鸿沟凝练了科学解决方案，贡献了中国智慧。

来自美国、英国、德国、丹麦、澳大利亚、日本、韩国、印度、新加坡等20多个国家的跨学科专家共同协作，参与了标准研制工作。

中新

雨后遇到这种 大蜗牛千万别碰



近日，广东多地强降雨，大雨过后，街道路面出现了不少大蜗牛。一些人出于好奇，徒手抓起这些蜗牛。专家提醒，这些是非洲大蜗牛，是有毒的外来入侵物种，千万别碰。

非洲大蜗牛，学名褐云玛瑙螺，是我国首批16种外来入侵物种之一。它们不能在水中存活，所以一下大雨就会从躲藏处爬出来。这种蜗牛以农作物、林木、蔬菜和花卉等为食，可危害500多种作物，是国家进出境二类检疫性有害生物。

非洲大蜗牛还是许多人畜寄生虫和病原菌的中间宿主，能传播结核病和嗜酸性脑膜炎。其身上携带多种细菌，触摸后可能引起皮炎、皮肤瘙痒和肿胀。它们身上最常见的寄生虫是广州管圆线虫，这种寄生虫会钻入人体中枢神经或脑脊液，引发脑膜炎，严重时甚至危及生命。

央视

声明作废
▲张家伟个体运输户，不慎将道路运输经营许可证正、副本丢失，证号：230182036572，声明作废。

▲徐英杰个体运输户，不慎将道路运输经营许可证正副本丢失，许可证编号：230182027041，声明作废。
▲王兆波运输户不慎遗失道路运输经营许可证正本，编号：黑交运管许可哈字230100108991号，声明作废。

▲姓名：刘一，性别：女，于2016年3月1日在海伦市人民医院出生，出生证明编码：P230145600，母亲姓名：王丹丹，身份证号码：232321199111157224，父亲姓名：刘鑫馨，身份证号：232321198802150019，出生证明丢失，特此声明作废。

▲绥化市壹禹科技有限公司，不慎将公章、法人(马洪雨)名章、财务专用章丢失，统一社会信用代码：91231223MACW7GXU5X。声明作废。
▲郭朝宇：性别：男，2001年1月14日，医院：海伦市人民医院，父亲：郭庆波，232321197610297919，母亲：张忠艳，232321197603017923，原出生证明丢失声明作废。

丢失声明

▲高春岩，身份证号：232321197406215912，不慎将2011年9月21日购买的壹品新境B区184号车位认购书原件壹份丢失，特此声明。

注销债权债务公告

哈尔滨市香坊区前海发展创新研究中心，统一社会信用代码：52323110MJJY460323M，经2025年03月25日第2届第2次会议决定通过，决定注销，哈尔滨市香坊区前海发展创新研究中心请相关债权人于公告见报起45日内向本单位申报债权债务，逾期未报视为放弃权利。

特此公告。

哈尔滨市香坊区前海发展创新研究中心

2025年5月19日

声明作废

▲双鸭山市星翰运输有限公司不慎将车牌号：黑JA7801营运证丢失，证号：230500300241，声明作废。

▲双鸭山市星翰运输有限公司不慎将车牌号：黑JK209挂营运证丢失，证号：230500300242，声明作废。

▲双鸭山市星翰运输有限公司不慎将车牌号：黑JA6563营运证丢失，证号：230500300297，声明作废。

▲双鸭山市星翰运输有限公司不慎将车牌号：黑JH337挂营运证丢失，证号：230500300298，声明作废。

▲双鸭山市星翰运输有限公司不慎将车牌号：黑JA7925营运证丢失，证号：230500300309，声明作废。

▲双鸭山市星翰运输有限公司不慎将车牌号：黑JF787挂营运证丢失，证号：230500300316，声明作废。

声明公告刊登热线

18686716631
13763511313